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12 QUESTZRO ENUNCIADO: U J

“APEM ) 2 ) i &
UnIco (0,6 pontos) Do movimento de uma particula é dado o

diagrama v = t.

Trace o diagrama s - t sabendo que

para t = 0 s = 0. (s = espago}
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22 quesTXo ENUNCIADO:

ITEM ONICO; (5 Opbpontos) Considerando os blocos de pesos P e 0

da figura abaixo, determine uma expressao

para a aceleracao do peso P , quando este se desloca na direcao X.
Despreze o atrito & os pesos do cabo e polias.

/11774

SOLUCAO

Isolemos o bloco P:
- chamando a & aceleragac de P vem:

Psena-'rz——-ga (1)
Isolemos a roldana:
T T
= 0 e & s
T ' 2z e Mroldana * 3 0 (2)
a2
Tl

Isolemos o bloco Q

g T
f Y = 27
a/2

y == = Qa =—.Q—. _E...

2T - Q >g . TP > 1+ 55
seno - 2 Ay =B

éQ P zenq 2 {1 + Zg} = 3 a

Psena-—-%—= (_g_. & %)a
2 P sena- Q " 2 p i
I: 2(4P + Q) 4g = a . a= 2y qgeﬁg 2
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32 quesTio | ENUNCIADO? (J &
-ITEM ONICA (0,6 pontos) Um vaso cilindrico C tem um volume de
1000 e contém um gis perfeito inici-
almente a 27°C. Este vaso & dividido pelo éembolo P em 2 par-
tes: A com um volume de 200 e B com um volume de 800¢ .
O émbolo P & adiabatico, tem um coeficiente de atrito nulo ,

é perfeitamente estanque e de volume desprezivel. Fornece-se

calor a parte A até gque sua temperatura atinja 327°%. a par-

te B permanece a 27°¢.,
. Calcule os volumes finais de A e B.
C
’f///;'-’i'//.fz//////fi
A
A L
| T T Vil S A AV T4
SOLUCAO
P v ! Y’ ‘ VA
AA _Pa 200 P Pa Yy dividindo mem
TA TA 300 600 bro a membro
Pg Vy =PV, —= 800 py = pg Vi
V; + Vé = 1000 VA + Vé = 1000
] i —Zan
1480 Py . Pg Vp 600
S By ¥ Py . ;
b 4 POis o emb0lo estd em eguillbrio nos estados inicial e final
A B :
V_f \Iyl‘
1350 2 . j = .
GOOVB VB 2
¥ L] -
[ VA + Vo 1000
AEE A
A B e 2 . 109 '
Ve . e 2 L, fug = 2000
B B B 3
_ 1000 2
, = el
VA 3
Vo = 667 L vé = 333 %
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RESPOSTA:




IME-éEE/1974 Fisica 4&4wubé&luq'ﬂhu; Folha 6

J
42 guestio ENUNCIADO (i
ITEM ONICO. ( 0,6pontos)

Os resultados dos engaios de um capacitor

considerado ideal, expressos sob forma
grafica, sao os sequintes :

(COU]?m&)ti ) v (volts)
0.002f-— - -~~~ -
| /
|
0.00f{F——— |
! : s00| __
| | 200 q
f |

10 z0 TF_(SQH) T t?;eg)

Pede-se a energia armazenada no capacitor no intervalo
de tempo compreendido entre & =0 e t = 3s.

SOLUCAO

Do grafico: q = 0002 o

20
para t = 3 seg q = 0,00%03{ - T . ]_0"4 C v = 300 V
2 B = —-'-]'-- = g,
Como B = 5 cv a [ 7
"'4 - b
vem C = 3'}”02 "-—"lGﬁF
3 . 10
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RESPOSTA:
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52 QuEsTEO ENUNCIADOS O

- ITEM ONICO (0,6 pontos) Un semi cilindro de raio ¥ e peso P,

repodsa sobre uma superficie horizontal
e estd submetido a agao de uma forca horizontal F aplicada
em B , e situada no planc vertical gue contém B e G . Deter-
minar ¢ angulo of qgue a face plana BC fara com o plano hori-
zontal no inicio do deslizamento, sendo/;t o coeficiente de
atrito na linha de contato A .

Considerar o pesoc P concentrado no centro de gravida-

de G .
G
=4
N ~
- A ;’B
VAR Y A 4 e/
SOLUQ@O
R.‘:O F""N=O -.- F:':UN
X . . F = pP
Ry = { N-P =20 s 4 N =P
IM = 0 pd - FhB = 0
_  Aar
d = I sen ¢

hB'z r - r sen a = r(l - seno)

P . 35~ sen a - UWPr{(l - seng) = 0

noa - usen
3. sen u lsenao

SN

4 - / ‘? ’ ' =E2h
A sen o + usenag = | o R /1
sen o = —“2“"‘}5"——~ 2 % ' |B
7 R VUSSUSN NYISNSENZINNLDNN

- 3my - . 3ny
sen o = —m——t ou o = arc sgsen( 5 = a4 )
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62 QUESTRO ENUNCIADO:
- ITEM ONICO (0,6 pontos) A fiqura abaixo representa um espectrd

. metro de massa, que separa Ifons gue tém
a mesma velocidade. Os Jons depois de cruzarem as fendas Fl e
FZ , passam através de um seletor de velocidades composto de :

a) um campo eldtrico & produzido pelas placas carregadas P e
P' e b) um campo magnético B perpendicular ao campo ele
trico. Os Ions que nao se desviam ao passar por esses campos

cruzado, penetram numa regiac onde existe um segundo campo maqné

tico B' . Supondo que a fonte contdm dois tipos de ions, com

carga unitdria e massas atdmicas m e m, (m, > m;), pede-se :
a) Esquematizar o percurso dos ions.

b) Determinar a expressao que d3 a distancia entre os pon -

tos de impacto dos dois tipos de Ions num plano Q.

" }

| E
|
|

> i
l Kegigo de CIITP0

I' magnetico B’

SOLUEKO
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(Continuagao da solugdo da 62 Questdo,| Xtem ONICO)

Vamos supor os Ions positivos e B apontando para fora do plano
da figura (para ions negativos bastaria inverter o sentido de B).

No filtro se tem:

- - 2 . _ E
Fm = gE .. q Vv B =gE .. V=5
No espectometro:
2 e I
qu'=m1v/Rl e Rl_——-—é?_
2 7
] — = —
qVvEB =my,v /R2 - R, = =

Fd = 2(R, - R;) «* @ d = 2(m, - m,) v/gB’

E

d=2lm, ~m;) —par= .

Regido de campo magnéticn B*

RESPOSTA:
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- ITEM Onxtco ( 0,6 pontos)

ENUNCIADO:

de comprimento

fﬁ%#ﬂfl&%%%i¢u?j'

Pm um eixo de peso desprezivel estao fixa

dos pela base dois cilindros homogéneos ,

e massa M.

C

Os eixos geométricos dos cilindros e a linha

AB estao si

tuados em um mesmo plano. O conjunto gira em torno de AB, com

velocidade W

Determinar as reagoes nos apoios A

(L)

s constante.

e
sas passarem pelo plano vertical.
a b a
i
c
a4 . =¥
o FL{H'
WWE%7 c 7757777
i fv?
SOLUCAO
T + Mg = sz c/2 5 A T =
. " 2 . i
T' - Mg = Mw~ c¢/2 g T! =
Ry 4T § Ry
F— 3 ——ep—— b ———---—c-»rﬁ——-a——-—-h.-
Yo
- _— $
T, + BRg(2a + b) = T'(a + b)

Mg o Ar!
It
| .
iMg
ZMA = 0
EMB = 0
sz
RA(2a + b)
J Ry(2a + b)
‘RA(Za + b)
( =
RA M [g
4 .
RB = M Lg

c/2 a - Mg a + RB(2a + )

_i.

=

RB(Za + b) + T(a + b)

+ Mw® ¢/2(a + b) - Mg(a + b)

Mw? c/2 b + Mg(2a + b)

sz

gl d B

i

Mg(2a + b}

2,
W ohe
2(2a+h)
_wlbe
2(2a

]

D)

T'a

sz

B , quando as mas-

sz,c/Z - Mg

sz c/2 + Mg

Mw? c/2 (a+b) + Mg(a+b)

c/2 a + Mg a
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82 oursTXO " ENUNCIADO:

+ ITEM ONICO (. 0,8 pontos)

A equagao de ur trem de ondas harmdni-

cas simples que se propagam em uma cor
da tracionada &

Yy = 2 cos 2 ﬁ'(x -t} , para x e y em me-
tros e t em milisequndos.

Se, nas extremidades p@ corda as ondas sofrem reflexao

total, pede-se :

a)~ A equacao do trem de ondas refletidas
b) - Mostrar que a amplitude da onda estacioniria & ﬂ
A =4 cos 2 ﬁ'x 0

c)=- As abcissas dos ndos da onda estscioniaria quando a
origem dos eixos coordenados ccincide com a extremi

dade da corda, cujo comprimento & 2,50 metros.

d) - Velocidade de propagacao do trem de ondas.
SOLUCAO

@) A equagac de um trem de ondas viajando em sentido oposto ao eixo dos x
e: Y = ¥y cos{kx + wt).

Assim as ondas refletidas t&m equac3o
Y5 = 2 cos 2n{x + t) (1)
onde estamos admitindo que a extremidade onde se deu a reflexdo & livre.

ﬁ No caso de considerar a extremidade onde se deu a reflexao como fixa
se deve ter

Yo = 2 cos 2n({x + t + 1/2) (2)
Pois nesse caso h& mudanga de fase de m rd na reflexio.

2 yresultante =¥y Y2 6

yresultante = <« cos 21(x - t) + 2 cos 2m(x + t)

Yresultante = 4 cos 217X cos 2nt

Logo: A = 4 cos 27wx .

OBS.: Conclui-se

: em vista do item b, gue 2z equacao do trem d¢ ondas
refletidas

in (M
i
:_1
= fue
e
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{Continuagao da solugiao da 82 Questéo()itemJ GNICO)

c) Para os nos

¥ =

cos 2mx = 0
21X

A 0

=mn + 7/2

2m + 1

——37 —— Pparan = O I; 25 wss

os nos estarao em:

m= 0 >
m= 1 =
m= 2 =+
m= 3 =
m= 4 -»
d) vy = 2 cos(2mx
w2
k = - <
o 27 .
= .
L = it
T

= 0,25
= 0,75
1,25
= 1,75
= 2,25

KoMK oMow
it
g2 8 8 82 8

- 21t}

n

2T = —— i s A lm

21 = ' . m

l miliseg =

~3

10 seqg

RESPOSTA:




